

中国投资推动非洲长期发展

德国《焦点》周刊网站8月31日发表题为“中国迅速在非洲扩张”的文章称，马卢·容蒂拉诺没有空闲时间。她回复手机短信，在电脑上阅读邮件并接受采访——这一切都是同时进行。中国一家服装公司的这位女经理3年来和1000多名员工提升了该公司在东非国家卢旺达的产能。

“非洲是一个非常有吸引力的市场。”容蒂拉诺说。

不仅在卢旺达，在整个非洲，北京正在快速扩大自己的影响力并挑战西方。最近的中非贸易额达到1700亿美元，已经取代美国和前殖民大国法国成为非洲最大的贸易伙伴。

近日举行的中非合作论坛北京峰会强调了非洲在中国人的计划中所起的作用。预计许多非洲国家领导人将于9月3日在北京开会。

中国投身非洲不仅仅为了给自己保证原材料。为了应对国内不断上升的劳动力成本，中国公司正将部分生产转移到非洲国家。容蒂拉诺经理说，她的目标是把“中国制造”的品牌转变为“非洲制造”。

据麦肯锡咨询公司估计，目前有1万多家中国公司在非洲做生意，雇用了百万非洲人。

中国人希望不断增长的非洲中产阶级将成为其产品的可靠买家。与美国的贸易纠纷越是升级，北京就越有兴趣寻找新的贸易伙伴。

北京可能也会利用此次峰会推动“一带一路”倡议，并在非洲推广新

的中国基础设施项目。中国想通过“一带一路”倡议扩建与亚洲其他地区以及非洲和欧洲贸易路线。

现在已经有许多中国大型项目开始改变这个大陆。中国人在肯尼亚、尼日利亚、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、安哥拉和摩洛哥建造了重要的铁路线，铺设了数千千米的道路，建造了医院和政府大楼。中国投资者甚至为整座城市提供融资。

随着贸易关系的加强，中国也越来越多地地在非洲寻求军事利益。今年早些时候北京和非洲国家举办了一次军事论坛，为近期举办的中非合作论坛峰会作准备。

专家们认为，中国想通过与非洲军事合作确保其在非洲大陆的经济利益和海上航线。自2017年以来，中国已在非洲之角的吉布提建立了首个海外军事基地，那也将支持本国参与的联合国打击海盗的行动。中国还希望进一步成为非洲国家军队的武器供应商和培训者。

许多非洲人认为中国的投资给非洲的长期发展带来必要的推动，但批评者指责中国对非洲进行“新殖民主义征服”。

拉美社9月1日报道称，埃塞俄比亚投资委员会在于7月8日结束的2017至2018财年批准了1294个中国投资项目。

委员会新闻部门负责人梅科嫩·海卢告诉媒体记者，这些项目占埃塞俄比亚在该财年批准的所有外国项目的24.8%。

“中国投资和资本是进入埃塞俄比亚的外资的主要来源，中国企业活跃在农业、制造业、服务业甚至酒店和旅游业等不同产业。”海卢强调说。

海卢表示，埃塞俄比亚政府重视工厂发展，因为希望能够将埃塞俄比亚由

重视知识经济让中国发展神速

法国《新观察家》周刊网站8月30日发表题为“1980年，摩洛哥比中国富裕4倍”的文章称，全球化改变了整个地球：有20亿人摆脱贫困，新兴国家的人均寿命翻了一番。人类的生活条件从未如此快地得到过提升。但是进步在全球各地体现得并不一样：那些拥抱知识经济（从人工智能到大数据）的国家和文化区域获得了快速发展，这也极大地改变了各国的地位。

1960年，韩国的人均财富和南部非洲的穷国基本相当，到1970年才追上摩洛哥。如今，韩国在很多关键技术领域都成为巨人，包括微处理器、显示屏、软件、智能手机及核技术。1980年，摩洛哥的人均财富是中国的5倍；当时摩洛哥人均年收入1075美元，而中国只有约195美元。中国现在已经变成了科技大国，但摩洛哥依然是穷国，其女性的文盲率高达40%。

（据环球网）

世界低估中国科技崛起

美国石英财经网9月1日发表题为“世界低估了中国崛起为科技强国”的文章称，中国正崛起为科技强国并不令人意外。但令人惊讶的是，中国做到这点的速度如此之快。据一项最新研究，中国在全球科技产出中所占份额如今已远超其在全球经济产出中的份额。

南京大学的谢庆男（音）和美国权威经济研究机构国家经济研究局的理查德·弗里曼共同发表的这项研究成果认为，世界低估了中国对科技领域的贡献。

衡量一个国家对科技的贡献基于该国科学论文篇数。但这项新研究认为，仅用作者的地址来鉴别，无法包括一些情况，比如中国研究人员在美国大学工作期间发表的论文。调查发现，中国研究人员如今比其他国家科研人员发表的科学论文更多。发表的论文中约1/4有署名作者是中文姓名或地址。若算上以中文发表的论文，这个数字将跃升至37%。相比之下，中国对全球国内生产总值(GDP)的贡献约为15%。

（据环球网）

农业推动的经济转型为工业占主体的经济，中国企业为埃塞俄比亚的转型过程提供了不少帮助。

为吸引外国投资，埃塞俄比亚推出不少激励措施，包括免除关税、以低价租金提供土地等。

（新华社供稿）

谁能想到，在20世纪90年代苏联解体、东欧剧变的大变局时代，美国和俄罗斯这两大国家的最高领导人竟然常常如老友般“煲电话粥”。

近日，美国克林顿总统图书馆解密了一批俄罗斯前总统鲍里斯·

叶利钦盛赞普京：我终于遇上了他

克林顿总统图书馆解密的这批文件将近600页，披露了时任美国总统克林顿与时任俄罗斯总统叶利钦之间18次会谈及56次通话内容，时间跨度从克林顿当选的1993年1月至叶利钦宣布辞职的1999年12月。

其中引起彭博社和英国《每日电讯报》等许多媒体关注的是，文件内容显示叶利钦亲自选定普京作为接班人，并提前将这一安排告诉了克林顿。

“我终于遇上他了”，在1999年9月8日的一次通话中叶利钦告诉克林顿，自己花了很长时间才找到这样一位候选人。一个月前的8月9日，叶利钦刚刚任命普京担任政府第一副总理。

叶利钦说，自己研究了普京的履历、关系网和兴趣爱好。叶利钦将普京描述为一个可靠的人，“对很多事了如指掌”。除了坚强有力，普京还善于交际，很容易与合作伙伴建立良好的关系。此外，叶利钦还打算让克林顿先见一见普京，“就在接下来的这几天里”。

1999年11月18日，叶利钦和

向克林顿借钱发工资赢得总统选举

令人惊讶的是，新解密的这批文件还向人们透露了一个重要事实：叶利钦曾经要求克林顿为自己竞选提供资金援助。

1996年的俄罗斯大选，叶利钦不得不面对给他造成有力挑战的俄共领导人根纳季·久加诺夫。这场对决之所非常激烈，主要是因为当时俄罗斯政府拖欠了大量的工资和养老金，这种形势对于叶利钦连选十分不利。

解密文件显示，当年2月21日，叶利钦请求克林顿利用美国在国际货币基金组织(IMF)中的影响力，将给俄罗斯的贷款从90亿美元提高到130亿美元。当最终101.1亿美元贷款获得通过之后，叶利钦还请求克林顿加快付款速度。叶利钦毫不讳言贷款的用途，他告诉克林顿这是为了自己的竞选。叶利钦还曾警告克林顿，如果俄共当选，他们将

叶利钦和美国前总统克林顿的电话谈话记录。这批文件从1993年1月一直持续到1999年12月，其中许多文件内容涉及一系列重要历史事件，以及两位大国领导人在其中的态度和作用，足以刷新人们许多认识。

克林顿在伊斯坦布尔举行的欧洲安全与合作组织首脑峰会上再次谈起普京，并将普京描绘成“民主派”。

“他是个民主派，很了解西方，”叶利钦补充道，“你们俩可以合作，普京会继续我在民主和经济领域的工作，扩大俄罗斯与外界的联系。”

此前，克林顿已经与普京在奥克兰亚太经合组织(APEC)峰会上有过交流，克林顿称，他印象中的普京是个非常聪明的人。

1999年12月31日，叶利钦突然宣布辞职，同时宣布普京出任代总统。为此，原定于2000年6月举行的俄罗斯总统大选提前到了3月26日。2000年3月，俄罗斯中央选举委员会主席韦什尼亚科夫宣布，根据对选票的初步统计结果，普京代总统的得票率已经超过50%，当选俄罗斯联邦第三届总统。

对于文件解密的往事，克里姆林宫并未作出太大反应，克里姆林宫新闻发言人佩斯科夫仅表示，解密并未与俄方进行过任何沟通。佩斯科夫强调，按照国际惯例，通常不会解密那些涉及现任政治家的文件。

会“毁掉一切”。

不清楚克林顿最终是否对俄罗斯1996年的这次大选进行了干预，但据彭博社报道，俄罗斯在1996年确实从国际货币基金组织获得了38亿美元贷款，并且俄罗斯政府之前拖欠的工资和养老金在选举日前基本都消除了。

除了1996年的大选，1998年叶利钦也曾因为债务和货币危机向克林顿寻求帮助。国际货币基金组织最终向俄罗斯支付62亿美元贷款，比任何一年都多，但没什么用处。

叶利钦也为此付出了代价。彭博社指出，叶利钦对西方贷款的依赖，特别是叶利钦认为即便俄罗斯不满足国际货币基金组织的贷款条件，克林顿也可以加快贷款，这意味着叶利钦不得不接受美国可以随心所欲。

尽管叶利钦十分不舒服，美国

叶利钦与克林顿谈话解密

还是轰炸了南斯拉夫和伊拉克。彭博社评论说，整个20世纪90年代，叶利钦一直反对北约东扩，但是他

叶利钦提议“潜艇峰会”解决科索沃危机

叶利钦与克林顿也有过激烈交锋的时刻。1999年科索沃危机期间，美俄关系陷入非常紧张的状态，叶利钦曾愤怒地致电克林顿。

“我们当然要谈一谈，你和我。”1999年3月24日，在北约未事先警告俄罗斯的情况下轰炸南斯拉夫之后，叶利钦曾愤怒地在电话中对克林顿说。“但是不会再有我们之前那种伟大的愿望和友谊了。不会再有了。”

在科索沃冲突中的另一个时刻，克林顿曾愤怒地致电叶利钦，当时俄罗斯军队占领了科索沃的普里什蒂纳机场。

值得注意的是，解密文件显示，在科索沃危机期间，叶利钦曾向克林顿提议两人在潜艇上举行秘密会谈。此前坊间曾有此传闻，这是官方文件第一次确认了这一传闻。

“我还有个选项，就是我们两个

貌合神离的“亲密朋友”

叶利钦和克林顿经常在北约东扩问题上发生分歧。叶利钦曾经提议一个“口头君子协议”，即前苏联国家永远不会加入北约。但克林顿则解释称这对俄罗斯不利。

彭博社的文章评论说，克林顿关于北约的解释听上去友好，但是实际上很虚伪。克林顿总统图书馆此前解密的文件中记录了1994年克林顿与捷克前总统哈维尔的对话。其中，克林顿认为鉴于俄罗斯军队和经济发生的事情，俄罗斯对于其邻国不构成直接威胁。但是他补充说，“如果历史趋势再次出现，我们就会组织起来以便我们不仅能够迅速加入北约，而且还能建立起其他能够发挥威慑作用的安全关系。”

彭博社指出，这显示，尽管克林顿曾强调他希望加入北约的可能性对俄罗斯开放，叶利钦也曾对此表示感兴趣，但是美国的政策是坚定的，就是“组织起来对抗俄罗斯”。叶利钦心里也很明白，他对克林顿强调说，他接受与北约保持松散合作的提议只是因为他别无选择。他眼中最好的情况似乎是美国安全撤出欧洲。1999年11月叶利钦已经决定辞职，他在电话中曾为此戏弄了克林顿一番。

叶利钦：我请求你一件事情。就

所能做的只有哀求美国将接纳新成员的时间推迟到2000年俄罗斯大选之后。

在某个隐秘的地点举行会谈，”叶利钦在电话中对克林顿说，“就是你我二人在一艘船上，或者一艘潜艇、一座岛上会面，没有人打扰我们，所以你也不会因为任何人感到不安，我也不会因为任何人感到不安。”

克林顿同意了叶利钦秘密会谈的建议，但是克林顿补充说，“（但是）我们必须首先弄清楚我们要（在科索沃问题上）做些什么。”

2014年，美国前常务副国务卿塔尔博特曾谈及此事。“克林顿总统很清楚他（叶利钦）酗酒，”塔尔博特对《野兽日报》说，“我们过去经常将通话时间安排在一天当中尽量早的时间，因为这样叶利钦清醒的机会更大。”

“他打过电话来说，‘比尔（指克林顿），咱们俩可以一起解决这件事。我们在海上的潜艇里秘密见个面吧。’那是不切实际的。”塔尔博特说。

把欧洲给俄罗斯吧。美国又不在欧洲，欧洲应该是欧洲人的事。俄罗斯可是半欧半亚的国家。

克林顿：所以，亚洲你也想要？叶利钦：当然，当然，比尔。我们最终还是会就这一切达成一致的。

克林顿：我不认为欧洲人会喜欢这一切。

叶利钦：并不是全部。我就是个欧洲人啊。我住在莫斯科，莫斯科在欧洲，我就很喜欢啊。你可以拿走其他所有国家并给他提供安全，我则拿走欧洲并给他们提供安全。好吧，不是我，是俄罗斯。

彭博社评价说，叶利钦的玩笑像极了普京之前曾经对法国总统马克龙开过的玩笑，普京曾提议，由俄罗斯取代美国为法国提供安全保障。

叶利钦与普京身上的这种连贯性，在叶利钦与克林顿的这些记录文件中经常可以看到。当1995年克林顿对车臣战争表达关切并提到美国的指责时，叶利钦说：“那些建议制裁俄罗斯的人，让他们别忘了这不是南斯拉夫。这不是什么可以用来吓唬我们的手段。”对于西方国家的制裁威胁，普京几乎说过一样的话。

（据澎湃新闻）